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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
Το µάθηµα Ανάπτυξη Εφαρµογών σε Προγραµµατιστικό Περιβάλλον (ΑΕΠΠ) 

διδάσκεται στον κύκλο Πληροφορικής και Υπηρεσιών στην Τεχνολογική Κατεύθυνση της 
Γ΄ τάξης του Ενιαίου Λυκείου και της ∆΄ Τάξης του Εσπερινού Λυκείου, µε γενικό 
σκοπό «οι µαθητές να αναπτύξουν αναλυτική και συνθετική σκέψη, να αποκτήσουν 
ικανότητες µεθοδολογικού χαρακτήρα, να µπορούν να επιλύουν απλά προβλήµατα σε 
προγραµµατιστικό περιβάλλον». Έµφαση δίνεται στις ενότητες Ανάλυση προβλήµατος και 
Σχεδίαση αλγορίθµου, «ώστε οι µαθητές να αναπτύξουν δεξιότητες αλγοριθµικής 
προσέγγισης, δηµιουργικότητα, φαντασία, αναλυτικό πνεύµα και αυστηρότητα στην 
έκφραση και να µπορούν να διακρίνουν ποια προβλήµατα αντιµετωπίζονται σε 
προγραµµατιστικό περιβάλλον» (Αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών ΑΕΠΠ, ΠΙ, 1998). Το 
µάθηµα διδάσκεται από το σχολικό έτος 1999-2000 και εξετάζεται σε εθνικό επίπεδο.   
Σκοπός της συζήτησης είναι να εστιάσει στη συνολική εξέταση των παραµέτρων 

εκείνων που καθορίζουν τη θέση του µαθήµατος στο πρόγραµµα σπουδών του Ενιαίου 
Λυκείου, µε απώτερο στόχο την κριτική προσέγγιση και τυχόν επανεξέταση των 
συνιστωσών του, στο πλαίσιο µιας ολοκληρωµένης και ρεαλιστικής θεώρησής του, µέσα 
από το διττό του χαρακτήρα, ως µάθηµα διδασκαλίας της αλγοριθµικής σκέψης, αλλά και 



ως γνωστικό αντικείµενο εξέτασης και αξιολόγησης για την εισαγωγή στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση.  
Οι παράµετροι που χρήζουν εξέτασης αφορούν στη διαδικασία της προετοιµασίας των 

µαθητών αλλά και στη διαδικασία αξιολόγησης των επιδόσεών τους όπως αυτές 
προσδιορίζονται σε σχέση µε το σκοπό και τους επιµέρους διδακτικούς στόχους του 
µαθήµατος 
Σχετικά µε την προετοιµασία των µαθητών οι παράµετροι που εξετάζονται αφορούν: 
- στη διδασκαλία του µαθήµατος σε σχέση µε τη διδακτική προσέγγιση που 

ακολουθείται αλλά και το διδακτικό πακέτο που χρησιµοποιείται  
- στην εργαστηριακή υποστήριξη του µαθήµατος, όπως υλοποιείται στην πράξη και 
- στην εφαρµογή του θεσµού της Πρόσθετης ∆ιδακτικής Στήριξης  
Σε σχέση µε την εξεταστική διαδικασία οι παράµετροι που εξετάζονται αφορούν: 
- τη θεµατολογία των εξετάσεων όπως φαίνεται ότι διαµορφώνεται από χρόνο σε 

χρόνο και 
- τη διαδικασία αξιολόγησης των επιδόσεων των µαθητών όπως αυτές 

καταγράφονται και ερµηνεύονται 
 

∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
Οι συγγραφείς του προγράµµατος σπουδών, αλλά και του διδακτικού πακέτου 

προτείνουν την σπειροειδή προσέγγιση ως την πλέον κατάλληλη διδακτική προσέγγιση 
για το µάθηµα.  Εντούτοις, µεγάλος αριθµός εκπαιδευτικών δεν ακολουθούν την 
προτεινόµενη µέθοδο διδασκαλίας, αλλά διδακτικές προσεγγίσεις, τις οποίες θεωρούν 
"σηµαντικά βοηθητικές", προκειµένου οι µαθητές τους να αντεπεξέλθουν µε επιτυχία 
στις τελικές εξετάσεις. Έτσι, φαίνεται να λαµβάνει χώρα καθοδηγούµενη µορφή 
διδασκαλίας (ανακαλυπτική ή διαλογική), µε αποτέλεσµα να είναι δύσκολο να 
αναπτυχθούν ικανότητες των µαθητών, όπως της σύνθεσης (synthesis), της αξιολόγησης 
(evaluation) και της αφηρηµένης απάντησης (extended abstract). 
Το διδακτικό πακέτο που χρησιµοποιείται για τη διδασκαλία του µαθήµατος 

αποτυπώνει σωστά τους σκοπούς του µαθήµατος και είναι εναρµονισµένο µε το 
πρόγραµµα σπουδών.  Ωστόσο, η ύπαρξη λαθών, αντιφάσεων και ελλείψεων 
προβληµάτισε και συνεχίζει να προβληµατίζει µαθητές και καθηγητές.  Το τετράδιο 
µαθητή έρχεται να συνεισφέρει στο µάθηµα µε ασκήσεις και λυµένα παραδείγµατα, 
χωρίς, όµως, να προσφέρει επιλεγµένα φύλλα εργασίας, που θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιµα 
για την εργαστηριακή υποστήριξη του µαθήµατος. Το βιβλίο καθηγητή διατυπώνει µε 
σαφήνεια του πραγµατικούς σκοπούς του µαθήµατος και περιλαµβάνει προτάσεις και 
εναλλακτικές προσεγγίσεις για τη διδασκαλία βασικών αλγοριθµικών εννοιών.  Παρ όλα 
αυτά δεν χρησιµοποιείται εκτενώς από τους διδάσκοντες µε αποτέλεσµα την έλλειψη 
κοινής διδακτικής προσέγγισης και την υιοθέτηση κατά περίπτωση απόψεων που δε 
συνάδουν απόλυτα µε τους σκοπούς του µαθήµατος ή δεν έχουν την απαιτούµενη 
βαρύτητα.  Τέλος, µεγάλη µερίδα των διδασκόντων αντιµετωπίζει το µάθηµα ως ένα 
κοινό µάθηµα προγραµµατισµού, κάτι που αφενός έρχεται σε αντίθεση µε τους 
πραγµατικούς του στόχους αφετέρου αποπροσανατολίζει την προσπάθεια των µαθητών 



µεταθέτοντας το βάρος σε θέµατα ήσσονος σηµασίας, δηµιουργώντας πρόσθετα εµπόδια 
στην προετοιµασία τους και µειώνοντας την αποτελεσµατικότητα της προσπάθειας. 

 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Οι χρονικοί περιορισµοί που υπάρχουν για τη διδασκαλία του µαθήµατος στην Γ’ 
Λυκείου αποθαρρύνει τους διδάσκοντες να επιχειρήσουν την εργαστηριακή υποστήριξη 
της διδασκαλίας, όπως προτείνεται στο πρόγραµµα σπουδών.  Εν τούτοις, η προσεκτική 
επιλογή συγκεκριµένων µαθηµάτων για παρουσίαση στο εργαστήριο επιταχύνει τη 
διαδικασία κατανόησης βασικών αλγοριθµικών εννοιών αν γίνει έγκαιρα και 
οργανωµένα µέσα από κατάλληλες δραστηριότητες.  Επίσης, η εργαστηριακή 
διδασκαλία βασικών αλγοριθµικών εννοιών σε προηγούµενες τάξεις, στο πλαίσιο του 
µαθήµατος της Γ’ Γυµνασίου αλλά και των µαθηµάτων επιλογής στο Λύκειο, βοηθούν 
στην εξοικείωση των µαθητών µε το αντικείµενο και επιταχύνουν σηµαντικά τους 
ρυθµούς αφοµοίωσης των εννοιών του µαθήµατος στη Γ’ Λυκείου. 

Η έλλειψη εγκεκριµένου λογισµικού αποτελεί ένα επιπλέον εµπόδιο για την 
εργαστηριακή υποστήριξη του µαθήµατος.  Τα λογισµικά µε τα οποία έχει προµηθεύσει 
το ΥπΕΠΘ τα σχολεία, δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν στο πλαίσιο του µαθήµατος, 
αφού χρησιµοποιούν διαφορετικές γλώσσες από αυτή που παρουσιάζει το βιβλίο.  
Μεγαλύτερης χρήσης τυγχάνουν δυο λογισµικά, που αποτελούν πρωτοβουλία 
καθηγητών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, η Γλωσσοµάθεια και ο ∆ιερµηνευτής της 
Γλώσσας, αφού το ρεπερτόριο των εντολών τους είναι συµβατό µε τη ΓΛΩΣΣΑ που 
περιέχεται στο σχολικό βιβλίο. Τέλος, από το ΥπΕΠΘ πρόκειται να διατεθεί στο αµέσως 
κοντινό χρονικό διάστηµα ολοκληρωµένο περιβάλλον διδακτικής υποστήριξης της 
Αλγοριθµικής το οποίο θα ενσωµατώνει το ∆ιερµηνευτή µαζί µε εργαλείο σχεδίασης και 
εκτέλεσης διαγραµµάτων ροής, σε ενιαίο Χώρο ∆ραστηριοτήτων, στο πλαίσιο του 
υποέργου 14 «Αλγοριθµική και Προγραµµατισµός» του έργου Νηρηίδες που βρίσκεται σε 
εξέλιξη υπό την εποπτεία του  ΥπΕΠΘ και του ΕΑΙΤΥ. 

 
ΠΡΟΣΘΕΤΗ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ (Π∆Σ) 
Με δεδοµένη την εγγενή δυσκολία που παρουσιάζει η Αλγοριθµική, και την 

ανύπαρκτη ή ελάχιστη εξοικείωση των µαθητών από τις προηγούµενες τάξεις, είναι 
συχνό το φαινόµενο της δηµιουργίας µαθητών ‘δύο ταχυτήτων’. Μεθοδική εφαρµογή 
του θεσµού της Π∆Σ διευκολύνει στην άµβλυνση τέτοιων αποκλίσεων, µέσα από 
ολιγοµελή τµήµατα στα οποία οι µαθητές µπορούν να διορθώσουν τις αδυναµίες τους, 
ενώ ο καθηγητής µπορεί να ασχοληθεί µε µεµονωµένα προβλήµατα µαθητών. Σωστή 
οργάνωση της διδασκαλίας που να δίνει έµφαση στην ολοκληρωµένη παρουσίαση του 
αντικειµένου στην κανονική διάρκεια του µαθήµατος και στην εµπέδωση των εννοιών 
µέσα από την επίλυση αρκετών ασκήσεων ή / και την χρήση του εργαστηρίου στο 
πλαίσιο της Π∆Σ εξασφαλίζει σε µεγάλο βαθµό τις συνθήκες για σωστή προετοιµασία 
των µαθητών αφού επιτρέπει το διπλασιασµό του χρόνου διδασκαλίας.  Οι επιδόσεις των 
µαθητών των τµηµάτων Π∆Σ στις εξετάσεις δείχνουν να το επιβεβαιώνουν. 

 



ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
Το επίπεδο δυσκολίας των θεµάτων, σε οποιοδήποτε µάθηµα των πανελλαδικών 

εξετάσεων, είναι ένα θέµα που απασχολεί όλους τους εµπλεκόµενους (µαθητές, γονείς, 
καθηγητές, φροντιστήρια). Από τη µεγάλη πλειοψηφία της εκπαιδευτικής κοινότητας 
εκφράζεται η άποψη πως τα θέµατα των εξετάσεων πρέπει να ανταποκρίνονται στους 
σκοπούς και τους στόχους του µαθήµατος και να είναι κλιµακούµενης και καθορισµένης 
δυσκολίας. Μια διαδικασία καθορισµού της δυσκολίας των θεµάτων που προτάθηκε 
πρόσφατα βασίζεται στην ταξινοµία των γνωστικών στόχων του Βloom και επιτρέπει 
την αντικειµενική κατάταξη των θεµάτων σε επίπεδα γνωστικών ικανοτήτων και, κατ’ 
επέκταση, δυσκολίας.  Εν τούτοις, η προταθείσα διαδικασία προσφέρει µόνο µία αρχική 
εκτίµηση για τη δυσκολία των θεµάτων αφού συχνά παρατηρείται απόκλιση στις 
επιδόσεις των µαθητών σε θέµατα ιδίου γνωστικού επιπέδου.  Η σωστή και 
αντιπροσωπευτική επιλογή των θεµάτων, είναι ένα θέµα ιδιαίτερα κρίσιµο.  Προσοχή θα 
πρέπει να δίνεται στη σαφήνεια της διατύπωσης αλλά και την προσεκτικά επιλεγµένη 
δοµή των θεµάτων που θα διευκολύνει την αξιολόγηση των γνώσεων των µαθητών  
αλλά και την βαθµολόγησή τους.  Η κατάτµηση σε επιµέρους ερωτήµατα συµβάλει σε 
αυτή την κατεύθυνση. 
 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙ∆ΟΣΕΩΝ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 
Με δεδοµένη µία σωστή επιλογή θεµάτων στις εξετάσεις, η διαδικασία της 

αξιολόγησης των µαθητικών επιδόσεων πρέπει να εγγυάται την αξιοπιστία των 
αποτελεσµάτων.  Σε αυτή την κατεύθυνση είναι σηµαντικό να υλοποιούνται οι 
µηχανισµοί οι οποίοι θα εξασφαλίζουν τη δίκαιη βαθµολόγηση των γραπτών σε εθνικό 
επίπεδο.  Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται από τους βαθµολογητές στη διαδικασία 
της δοκιµαστικής βαθµολόγησης που προηγείται της κανονικής βαθµολόγησης των 
γραπτών στα βαθµολογικά κέντρα ώστε να εξασφαλίζεται η κοινή αντιµετώπιση των 
γραπτών από τους βαθµολογητές.  Η σωστή προετοιµασία των συντονιστών κρίνεται 
εξίσου απαραίτητη προκειµένου να µπορούν να υποστηρίζουν αποτελεσµατικά τους 
βαθµολογητές στο έργο τους και να διασφαλίζουν την ισονοµία σε επίπεδο 
βαθµολογικού κέντρου.  Απαραίτητη κρίνεται επίσης η παροχή διευκρινίσεων προς τα 
βαθµολογικά κέντρα σε θέµατα που προκύπτουν κατά τη βαθµολόγηση αν και η 
εµπειρία έχει δείξει ότι συχνά είναι ελλιπής αφού πολλά ερωτήµατα µένουν αναπάντητα.  
Τέλος η έλλειψη κεντρικής καθοδήγησης των συντονιστών, δείχνει να επηρεάζει 
αρνητικά στην κατεύθυνση της διαµόρφωσης κοινής στάσης στο σύνολο του σώµατος 
των βαθµολογητών προκειµένου να εξασφαλίζεται ισονοµία σε εθνικό επίπεδο. 
Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από τη βαθµολόγηση των γραπτών αποκαλύπτουν 

τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι µαθητές κατά την εξέταση και κατ’ επέκταση τα 
προβλήµατα που πρέπει να αντιµετωπίζονται κατά τη διδασκαλία.  Αυτά τα στοιχεία 
είναι σκόπιµο να καταγράφονται, να ερµηνεύονται και να κοινοποιούνται προκειµένου 
να επιτυγχάνεται η απαραίτητη διαµορφωτική αξιολόγηση που θα βοηθήσει στην 
αποτελεσµατικότερη διδασκαλία του αντικειµένου. 


